Издание Общественной организации ветеранов Верхнесалдинского городского округа

№ 4 (113) февраль2024

ЗАЩИТНИКАМ ОТЕЧЕСТВА ПОСВЯЩАЕТСЯ



Уважаемые наши коллеги!

Поздравляем вас с праздником 23 февраля, праздником прекрасных, достойных мужчин!

Оставайтесь всегда славными представителями сильной половины человечества. Мы знаем вас как волевых, бесконечно умных, внимательных и ответственных. Желаем вам побеждать во всех жизненных битвах, ловко рассекречивать маневры судьбы, выбирать правильную стратегию для достижения поставленных целей. Пусть ваши мечты и задумки сбываются, пусть будут достойными ваши идеи, реализуются задуманные планы. Пусть вас окружают счастливые лица родных и близких людей. Будьте здоровы, любимы, востребованы.

Городской совет ветеранов

БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

В ходе работы над созданием базы данных наших земляков, участников Великой Отечественной войны, «Бессмертный полк» сотрудниками Нижнесалдинского краеведческого музея установлены и дополнены биографии шести тысяч трехсот бойцов и командиров Красной Армии. На днях базу данных «Бессмертного полка» пополнили биографии еще двух бойцов, особо отличившихся в боях за нашу Родину. Возможно, кто-то из ныне живущих увидит знакомую фамилию или узнает адрес героев. Просим отозваться.

ВИХРОВ Николай Семенович награжден орденом Ленина. Этим орденом в годы Великой Отечественной войны бойцы и командиры награждались очень редко, в основном, орден вручался вместе с медалью Героя Советского Союза.

Вихров Николай Семенович родился в 1921 году в Калининской обл., Ленинский район, Жукопский с/с, с.Голенищево. Член партии. Мать – Вихрова Евдокия Тимофеевна.

Призван в РККА 19 августа 1940 года Завидовским РВК, Калининская обл. Боец 240 строительной рабочей колонны, размещалась в Нижнесалдинском районе. Направлен в строевые части Нижнесалдинским РВК 22 февраля

1942 года. Гв.сержант, помощник командира снайперского взвода отдельного учебного батальона 51 гв.стрелковой дивизии, 6 гв.Армия, 2 Прибалтийский фронт, 465 стрелковый полк, 167 стрелковая дивизия, Воронежский фронт. Погиб 19 декабря 1943 года. Захоронен в Калининской (Псковской) обл., Невельский район, д.Липовка (д.Телешово), братская могила. По другим данным – погиб 3 января 1944 года.

Награжден орденом Красной Звезды (18.07.1943), орденом Ленина (4.06.1944), медалью «За отвагу» (1942). Из наградного листка на медаль «За отвагу»: «Наводчика роты ПТР ефрейтора Вихрова Н.С. за то, что находясь в обороне в течение ноября-декабря 1942 года, умело используя стрелковое оружие и выдвигаясь вперед, огнем из винтовки уничтожил 18 фашистских солдат и офицеров». Его имя увековечено в Книге памяти Тверской обл., т.9.

ВЛАСОВ Владимир Емельянович — полный кавалер ордена Славы. До сегодняшнего дня салдинским краеведам и историкам не было известно ни об одном факте награждения тремя степенями ордена Славы жителя Салдинского района. Полный кавалер ордена, фактически, приравнен к званию Героя Советского Союза.

Он родился в 1920 году Саратовской обл., г.Хвалынск.



Призван в РККА в 1939 году Рославльским РВК, Смоленская обл. Боец строительной колонны. Проживал на Тагильском Кордоне. Направлен в строевые части 17 октября 1941 года Нижнесалдинским РВК. Гв.ст.сержант, 194 гв.артполк, 88 гв.стрелковая дивизия, 473 артполк, 99 стрелковая дивизия, 8 гв.Армия, Донской, Центральный, 3 Украинский фронты. Получил ранение. Проходил лечение в госпитале ЭГ 3668/69.

Награжден орденами Красной Звезды (1944), Славы 1, 2 и 3 ст. (1946, 1945, 1944), медалями «За отвагу» (1944), «За боевые заслуги» (1943), «За оборону Сталинграда».

Из наградного на медаль «За боевые заслуги»: «Экспедитора-письменосца 473 артполка сержанта Власова В.Е. за то, что во время боев под Сталинградом в трудные морозные дни, в период жестоких боев, в любых условиях и в любую погоду доставлял письма, газеты и посылки бойцам и командирам на передовую линию. Были случаи, когда на своих плечах за 10-15 км по несколько посылок доставлял бойцам и командирам в подразделения».

Из наградного листка на медаль «За отвагу»: «Командира отделения разведки штабной батареи гв.ст.сержанта Власова В.Е. за то, что в боях 1 и 2 января 1944 года в районе хутора Сов. Красный, находясь на передовом НП м в передовых подразделениях обнаружил и засек 13 целей, из них: 7 огневых точек, 3 ДЗОТа и 3 пулеметные точки противника».

Работа над базой данных «Бессмертный полк» продолжается.

Олег Журавлев, член бюро городского совета ветеранов

НАША БОЛЬ - АФГАН

В конце 70-х годов наша страна жила мирной жизнью и еще не знала, что раненые и похоронки страшной неожиданной войны уже вот-вот хлынут в семьи советского народа. Невосполнимые потери, слезы матерей и отцов, искалеченные судьбы. Помню, значительно позднее на одном из стендов Верхнесалдинского музея читала письмо одного из солдат, написанных домой. Была поражена, какими сильнейшими негативными эмоциями в адрес душманов было оно пронизано, сколько боли, гнева в каждой строке. А мальчишке всего 19. Каким он вернулся? Израненный? Зачерствевший? Или с чувством исполненного долга? Хорошо, что вернулся. Не всем повезло. Афганская война продолжалась с 1979 года по 1989. Она стала испытанием для Советской Армии, выдержать которое удалось благодаря мужеству и преданности своей Родине каждого солдата. 15 февраля отмечается 35-летие вывода советских войск из Афганистана. Как всегда, бывшие воины-интернационалисты соберутся в сквере Труда и Победы на митинг, вспомнят своих боевых товаришей, возложат цветы, побывают на могилах тех, кто ушел и тогда, и позднее. Вспомнят и Эдуарда Чекмарева, двоюродного брата моей подруги, Наташи Песковой. Он погиб в 26 лет. Дома его ждали родители, жена, маленький сын. Наталья рыдала у меня на груди и повторяла: «За что? Почему?» Чем я могла ее успокоить? Говорят, пока человека помнят, он жив. Эдуарда помнят. Сын, внучка. Мы...

Срочную службу Эдуард проходило в Благовещенске, в вертолетной эскадрилье пограничных войск. Окончил школу прапорщиков, получив специальность

борттехника вертолета. Был переведен в Душанбе. Участвовал в боевых операциях, совершил более 300 вылетов на территории Афганистана. 17 января 19898 года прапорщик Чекмарев в составе экипажа вертолета обеспечивал прикрытие действий пограничного десанта. Вертолет был подбит зенитной ракетой противника. Это был последний полет. У Эдуарда уже был билет на самолет до Свердловска, в Верхней Салде его уже ждали родные. А пришло письмо от командира войсковой части с афганской земли: «Наш боевой товарищ. Ваш сын с чувством высокой ответственности относился к выполнению воинского долга. Его отличали высокий патриотизм, требовательность к себе».



Посмертно Эдуард Чекмарев был награжден орденом Красной Звезды. Прощались с Эдуардом салдинцы в сквере Труда и Победы. Не сказать, что весь город был здесь. Слишком неожиданным и непонятным было соприкосновние с гибелью молодого парня на поле боя. Как же так, ведь война давно закончилась, страна живет мирной жизнью. И слово «похоронка» - из далекого прошлого. Скупые строки Совинформбюро мало что говорили. И Афган гдето далеко-далеко. А он оказался рядом. Сколько лет понадобилось нам, чтобы в полную силу оценить подвиг наших ребят, по сути дела, мальчишек, ценой собственной жизни выполнявших интернациональный долг и охранявших южные рубежи нашей Родины.

Вечная слава вам, воины-интернационалисты, дети поколения Победителей!

Марина Новосадова

НА ТАКИХ МУЖИКАХ ЗЕМЛЯ РУССКАЯ ДЕРЖИТСЯ

20 января 2024 года Василию Петровичу Карпенко исполнилось 85 лет.

О своем отце рассказывает дочь, Любовь Васильевна Данькова:

«Папа родился в 1939 году в деревне Северная. Семья была небольшая: мама и младший брат. Отец ушел на

войну в 1941 году и вскоре пропал без вести. Воспитанием детей занималась в основном бабушка, так как мама работала в колхозе дояркой и с утра до позднего вечера находилась на работе. В деревне Василий закончил только 4 класса. Дальше продолжать учебу надо было в городской школе, а идти приходилось пешком, дорога дальняя. Возможности жить ребенку в городе у семьи не было. Поэтому Василий еще подростком начал работать в колхозе. Такова была судьба многих мальчишек и девчонок послевоенной поры. Прошел курсы и получил права тракториста. И с той поры вся жизнь Василия Петровича была связана с техникой, землей, сельским хозяйством. Работал сначала в колхозе, потом совхозе. Женился. С женой, Татьяной Александровной, вместе прожили более 60 лет. В горе и радости. Воспитали двух детей, внуков, радует бабушку и дедушку правнучка. Татьяна Александровна тоже всю жизнь проработала в совхозе. Всегда держали свое хозяйство, огород. На работе и дома все успевали. На технике Василий Петрович проработал более 50 лет. Даже после выхода на пенсию долгое время продолжал работать в совхозе «Верхнесалдинский». За свой скромный труд отмечен многочисленными грамотами, награжден знаком «Ударник пятилетки», медалью «За доблестный труд».

Дожив до почтенного возраста, остается добрым, позитивным человеком. До сих пор не потерял интерес к технике. В личном хозяйстве есть собственный трактор, на котором обрабатывает свои огородные участки и участки соседей.



В день юбилея вся семья поздравила дорогого человека с этой датой, пожелала ему крепкого здоровья, сохранять оптимизм и жизнелюбие».

От редакции: Вот на таких Василиях, Петрах, Иванах и миллионах простых русских мужиках держалась и держится Русская земля. Мужиках, всю жизнь посвятивших себя служению своей Родине, большой и малой, на колхозных полях или полях сражений. Воспитавших достойных сыновей и дочерей. Продолжающих, несмотря на почтенный возраст, передавать лучшие черты русского человека своим потомкам.

ПИСЬМО НА ФРОНТ

В конце декабря 2023 года с очередным грузом гуманитарной помощи вместе с небольшой посылкой ушло и вот это письмо-треугольник (печатается с разрешения автора):

«Землякам-уральцам от ветерана педагогического труда Котовой Анны Яковлевны. Г.Верхняя Салда Свердловской области.

Дорогие мои сыны и внуки! Я шлю вам привет из маленького уральского городка — Верхняя Салда. Наш городок — гордость нашей страны, потому что именно у нас плавится и обрабатывается титан, который так необходим для обеспечения независимости и обороноспособности нашей страны. Я поздравляю вас с Новым годом, мои дорогие земляки! Гордитесь тем, что вы родились в Опорном крае державы, и будьте ей верны. Я хочу пожелать вам, чтобы каждый из вас сквозь тяжелейшие испытания в вашей судьбе пронес в своем сердце любовь к родной земле, где родился и рос, и остался бы ей верен. Пусть моя маленькая посылка напомнит вам родной дом с кустом смородины и малины под окном, огородом, где росли помидоры и огурцы, а вы радовались всему этому. Знайте, мои родные, что мы вас любим и ждем с победой.

От имени ветеранов г.Верхняя Салда Котова Анна Яковлевна, учитель русского языка и литературы.»

НЕЗАБЫВАЕМАЯ ВСТРЕЧА

В один из последних дней января в актовом зале средней школы № 3 состоялась незабываемая встреча ветеранов города и старшеклассников с участником СВО Александром Кучеровым.

Это был разговор «глаза в глаза». Стройный, подтянутый, он уверенно вошел в зал, и костыли этому молодому человеку не были помехой. Ему сразу захотелось поверить: за его спиной это уже третье участие в боевых действиях. На все вопросы присутствующих (а их было много) он отвечал четко, уверенно. Часто обращался к молодежи, говорил о необходимости серьезной физической подготовки, которая так нужна бойцам на СВО.

Рассказывая, зачем нужны окопные (блиндажные) свечи, маскировочные сети, ленточные носилки и многое другое, что изготавливают сегодня в тылу, он с большой благодарностью говорил о письмах детей, которые ему приходилось читать:

« Поверьте, у нас слезы на глазах, когда мы держим письмо и читаем его».

Для нас, не посвященных в тонкости военной жизни, он пояснил, что является командиром штурмовой разведывательной группы, и каковы действия ее бойцов при выполнении задания.

«Тропа жизни», по которой после ранения выносили Александра на прикладах автоматов, была единственной узкой дорожкой, где не было мин, а территория вокруг вся была за-



минирована. Потом госпиталь, родной город, встречи с родными... А сейчас его ждет получение протеза и возвращение в часть.

«Почему? Зачем?» - спросили школьники, и ответ был по-военному четкий: «Даже с протезом я смогу помочь ребятам хотя и не на передовой, а мои знания пригодятся молодым бойцам».

У Александра четко выработались 3 главных принципа: необходимость защищать Родину, возможность это делать и

уверенность в Победе. Он уверен, без такой четкой позиции нельзя идти на СВО, и с ними согласились все присутствующие.

В его рассказе постоянно звучали слова о том, что Россия действует правильно в зоне СВО, и победа будет за нами. Слушая его, ты веришь каждому его слову и понимаешь, что здесь, в тылу, **КАЖДЫЙ ИЗ НАС** должен сделать все, чтобы помочь бойцам.

Мы очень благодарны Александру, что он нашел в себе силы встретиться с салдинцами и рассказать о днях службы в СВО. Желаем ему здоровья, скорейшей победы и возвращения домой.

Анна Котова, ветеран педагогического труда

ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!

Добровольная помощь участникам специальной военной операции на Украине стала неотъемлемой частью жизни нашего общества. И если в самом начале многим казалось, что все происходит далеко от их мирного налаженного быта, то со временем пришло понимание: вовремя оказанная помощь и моральная поддержка могут спасти жизни российских парней.

Городской Совет ветеранов Верхней Салды тесно сотрудничает с Благотворительным Фондом «Умиление» (руководитель Наталья Александровна Бессонова), который занимается сбором средств, вещей, закупом материала для плетения маскировочных сетей, пошивом маскировочных костюмов для бойцов. Осуществляет отправку помощи в разные направления нашим солдатам.

В Верхней Салде первоначально было две точки, где плетут маскировочные сети - это общество инвалидов и Благотворительный Фонд «Умиление». В Фонде «Умиление» весь январь ветераны первичной организации бытового обслуживания населения: Толмачева В.К., Васильева В.А. - шьют наволочки для подушек, маскировочные костюмы, носилки

На Совете председателей первичных общественных организаций в январе решили открыть еще дополнительно две точки для плетения маскировочных сетей. Брус для изготовления рамок для плетения подготовил Андрей Дудин, представитель «Народного Фронта», сетку для плетения, то есть основу, выдал Благотворительный Фонд «Умиление».

Первая рамка установлена в городском доме культуры (ул. Труда, д.1). Рамку длиной 6 метров устанавливали: Сергей Иванович Рудых , Максим Анатольевич Костюк, Александр Юрьевич Левашов. Сеть приходят плести ветераны первичной организации 1 отделения Верхнесалдинского совхоза. Возглавляет председатель первичной организации ветеранов Лидия Борисовна Абушева. Ветеранам помогают по вечерам школьники.

Вторая рамка установлена в Муниципальном автономном образовательном учреждении дополнительного образования «Детско-юношеский центр» (ул. Воронова, 13 корп.1 каб. 115). Возглавляет работу член бюро Елена Адольфовна Бровкина. Рамку длиной 6 метров устанавливали ветераны первичной организации РОО военно- строительного комплекса в/ч 62947: Александр Михайлович Малахов, Толли Георгиевич Паньшин, Николай Серафимович Пельшин.



Для плетения маскировочных сетей был кинут клич по сбору тюля, откликнулось много неравнодушных жителей Верхней Салды, спасибо за помощь Благотворительному Фонду «Умиление». На сбор денежных средств отозвались ветераны первичных организаций администрации Верхнесалдинского городского округа, финансового управления администрации ВСГО, Центра занятости населения, детских садов ВСГО, УС - № 13, АО «Почта России» и жители нашего города, которые остались неизвестными. А также есть неравнодушные жители, которые узнали о сборе тюля, банок для изготовления окопных свечей и денежных средств и быстро откликнулись, хотя все сильно болеют: Надежда Михайловна Дерова, Татьяна Никоноровна Черникова, Нина Никоноровна Гончарова. Мир не без добрых людей!

Помогать плести приходят отзывчивые ветераны ВСМПО, прибегают девочки из отдела кадров ВСМПО в обед и школьники. На Воронова помогали ученики 6 а класса школы № 3: Чайников Александр, Михайлов Кирилл, Анфимов Арсений. В совхозе помогают каждый вечер ученики: Анфилов Арсений (школа №3), Рожнёв Артём (школа в д. Никитино), Базгалова София (школа № 2), Логинова Анна (школа № 17), все участники клубного формирования «МастрОк» (руководитель Яна Сергеевна Мартыненко).

За 14 дней февраля сплетено 4 маскировочных сетки и отправлены нашим бойцам.

Работа по плетению маскировочной сетки кипит с 10.00 до 20.00 на неделе, выходные - суббота, воскресенье. Приглашаем всех, кто желает помочь в этой работе. Наши маскировочные сети, возможно, спасут жизнь не одному нашему бойцу. Присоединяйтесь!

Елена Бровкина, член бюро городского совета ветеранов.

ЮНОЕ ПОКОЛЕНИЕ

!На днях прочитала в Интернете, что в Свердловской области Месячник Защитника Отечества отмечается в 24-й раз. Была глубоко возмущена. Месячник Защитников Отечества отмечался в нашей стране, в том числе и в Свердловской области, и в 60-е, и в 70-е, и в 80-е, и в 90-е годы. Особенно ярко, красочно, волнительно и незабываемо он проходил в учебных заведениях. До сир пор наше поколение помнит и 8 февраля, День юного героя-антифашиста, и парады октябрятский войск, и смотры песни и строя в пионерские годы, и открытие новых выставок и экспозиций в школьных музеях, и встречи с еще живыми участниками Великой Отечественной, и сбор подписей в защиту Анжелы Дэвис и Нельсона Манделы. А сколько выдумки мы применяли, чтобы устроить сюрприз и поздравить наших мальчишек и немногочисленных мужчин-учителей! Каждый год что-то новенькое. И не побоюсь сказать, что выросли мы настоящими патриотами своей Родины, Советского Союза, а потом и России. История страны начала 21 века показала правильность советского воспитания. Нынешнее поколение школьников – они другие. Но так же, как и мы, они впитывают ту информацию, которую получают от взрослых, от сверстников, из СМИ, Интернета. А вот как эта информация уляжется в головах сегодняшней молодежи - это и наша с вами задача, дорогие ветераны. И правильно, что многие мероприятия, акции и смотры мы проводим совместно со школьниками. Вот и Месячник Защитника Отечества уже который год проходит в образовательных учреждениях совместно с городским советом ветеранов. Изменились формы, методы, суть остается одна - на примере славной и героической истории нашей страны, на примере биографий наших современников воспитать поколение истинных патриотов России, готовых отстаивать ее интересы в любой ситуации. Вот только несколько примеров такой работы.

*8 февраля для учащихся 9 класса школы № 10 была проведена экскурсия в музейную комнату МО МВД России «Верхнесалдинский». Ребята ознакомились не только с экспонатами своеобразного музея, но и узнали много нового о роли милиции в обеспечении порядка, в том числе и в военное время. Экскурсию провел Александр Викторович Михеев, главный специалист по работе с ветеранскими организациями ОРЛС, член комиссии по военно-патриотическому воспитанию городского совета ветеранов. Он же выступил и перед учащимися школ № 6, 2 с рассказом об одной из страниц Великой Отечественной войны, освобождении Ростова-на-Дону. Александр Викторович отмечает, как внимательно ребята выслушивали его выступление, как благодарили, приглашали на такие встречи еще и еще.

*14 февраля 2024 года в МБОУ школа-интернат № 9 ветеранами городского совета проведен мастер-класс по изготовлению окопных свечей.

Ученики 36 класса сами собирали банки и картон. Классный руководитель, Сатановская Юлия Валерьевна, подготовила картон (нарезала на полоски) и рабочие места для ребят. Ученикам было показано, как сворачивать и укладывать картон в баночку, делать фитиль. Также рассказано учащимся, как применяются окопные свечи нашими бойцами. Ребята на баночках маркером написали пожелания.

Было изготовлено и залито 54 баночки. Фамилии наших юных помощников: Воробьев Семен, Георгиев Ярослав, Гуровских Артем, Евстратова Ксения,



Лаптева Юлия, Оносова Каролина, Перфильев Кирилл, Хохлов Тимофей. Большое спасибо за помощь. В ближайшее время свечи будут отправлены.

*Ребята из поселка Песчаный Карьер написали письма нашим бойцам в зону СВО.



Что могут написать мальчишки и девчонки из далекой уральской глубинки? Наверно, любые слова из дома читаются с волнением на передовой. Тем более, написанные от души, со словами ободрения, с поздравлениями И с огромной верой в нашу Победу!

*А вот ребята, что живут в районе 1 отделения совхоза, активно помогают взрослым и в плетении маскировочных сетей, и освоении премудрости изготовления окопных (блиндажных) свечей. Представляете, сколько эмоций у мальчишек и девчонок, когда они осознают, куда и зачем пойдут их изделия!

Это незабываемо. Ведь не случайно,



пришедшие первый раз в пункты плетения сетей приходят сюда еще и еще. Кстати, это касается не только детей, но и взрослых.

И это только малая часть нашей совместной работы со школьниками. В нашей газете мы продолжим освещение событий городского совета ветеранов.

Марина Новосадова, член бюро городского совета ветеранов



Редакция «СВ»: г. Верхняя Салда, ул. Энгельса, 46, каб. 121, тел. 89826380934. Тираж 100 экз. Редактор М.П.Новосадова. Верстка И.М. Лучникова Партнер проекта ИП Эвинян С.А.